

Don Restituto Collantes Obregon

Licenciado en Derecho Civil y Canónico
y Abogado del Ilustre Colegio de Burgos
ha fijado su residencia en esta ciudad de Santander y abierto bufete en la calle de Calderon, número 7, principal.

OSTRAS

De la compañía Ostrícola de Santander, procedentes de esta bahía y la de Santoña, se venden en esta ciudad en el café Suizo y en el establecimiento de don Manuel Gallo, en Boó.

DON JOSÉ BERNAL Y MARTINEZ, procurador de los tribunales y agente de negocios, se ha establecido en esta ciudad, Ruamayor, 25, bajo, y ofrece sus servicios al ilustrado público de la capital y provincia.

Un buen negocio

Se traspasa un ALMACEN DE ULTRAMARINOS bien surtido y de los más acreditados y céntricos de la ciudad.

Para más informes en la platería del señor Peiró, calle de San Francisco.

Ama de llaves

Se necesita una de buenos antecedentes.
Informarán en esta administracion. 4-1

AL TEMPLE

No es un retrato al óleo el que nos proponemos hacer, sino más burdo, con perfiles menos delicados, al temple y basto, para que nuestros lectores puedan conocer á los tipos que vamos á delinear.

Y no necesitan dichos tipos un trabajo más fino; son tan conocidos que, así y todo, delineados á la ligera, con seguridad que no habrá nadie que no los señale con el dedo.

¿Quién no conoce á los caciques en el pueblo en que vive?

Nadie, porque estos seres se distinguen de todos los demás; porque, según opinan unos, carecen de aprension, y, según otros, de vergüenza, circunstancia indispensable para cometer toda clase de atropellos é injusticias, sin temor alguno ni á las leyes ni á la moral.

El cacique no repara en la clase de asunto que defiende; para él no hay otro objetivo que el de satisfacer los deseos de los que llama sus amigos (léanse instrumentos de su influencia); así es que lo mismo le da que se trate de asuntos políticos, que administrativos, que judiciales, que militares, que eclesiásticos y hasta mercantiles; para el despacho de todos, á medida del deseo que más le interesa, ha de tener influencia, pues si así no fuera, su prestigio, basado únicamente en conseguir lo que en justicia no sería posible, decaería desde el momento en que las exigencias de sus amigos ó el interés de sus negocios se vieran desatendidos.

¿Ay del cacique que esto llegue á sucederle: su reinado ha concluido!

¿Qué amigos habian de votar su candidatura? ¿Qué apoyo habian de prestar á la que él designase si aquellos no fueran servidos á medida de su deseo?

Así es que entre los electores y los caciques existe establecida una sociedad de seguros mútuos, para todo cuanto á los intereses de unos y otros convenga.

¿Cómo ha de desaparecer el caciquismo ante tan provechosas garantías, cuando el satisfacerlas no cuesta más á unos y á otros que perder, como decíamos antes, lo que no se cotiza en la conciencia del agiotista, que es la vergüenza?

De ningún modo; y pierde el tiempo la prensa y pierden el trabajo que inviertan los hombres de buena fé en combatir un vicio social tan funesto para el bienestar de las familias honradas y para el progreso de los intereses morales y materiales del país, porque no concluirán con él *interim* no modifiquen los organismos que le dan vida. Los amigos del cacique continuarán disfrutando de los beneficios de la influencia de su señor; tendrán carta blanca para hacer cuanto les plazca y libertad para lastimar y perseguir á sus adversarios, á cambio de su incondicional sumision y vasallaje.

¿Quién, por tanto, no pide plaza para formar aunque no sea más que en las filas de los amigos del cacique?

Solo esos que ellos llaman tontos, porque son honrados, los que no quieren perder la vergüenza; nadie más que estos, que deben estar en minoría cuando el caciquismo existe con tanta osadía á ciencia y paciencia de ellos.

Los caciques se dividen en tres clases.

Caciques de circunscripción, caciques de partido y caciques locales.

El cacique de circunscripción, es el jefe de todos los caciques de la misma, y recibe de cada uno de ellos las instrucciones para pinchar, cortar y rajar según convenga á los intereses de estos.

El cacique de partido tiene á sus órdenes á todos los del mismo, y cumple con exactitud las

exigencias de estos; y el *cacique local*, es el encargado de transmitir al de partido todas las exigencias de los amigos.

Cada cacique tiene, como se ve, su esfera de accion, y de este modo, los asuntos marchan con orden y método.

¿Que hay que arruinar á uno de los enemigos de cualquiera de los amigos del cacique local? pues lo pone este en conocimiento del jefe inmediato, y este del primer cacique, y punto concluido se le arruina, y así se conserva bien la *hueste electoral* por ejemplo, para cuando llegue la ocasion.

¿Que hay medio de hacer bonitos negocios? pues se hacen encargando aquellos que tienen á los caciques que deban conocer de los mismos.

Nos parece que el procedimiento no puede ser más sencillo, ni más breve.

El mayor mérito que tienen estos caciques es que, por pobres que estén cuando comienzan á ejercer el cargo, consiguen al poco tiempo adquirir una buena fortuna. ¿Cómo se arreglan? Esto no hay para qué decirlo, aprovechando su influencia para sacar partido de todo cuanto pueda reportarles utilidad.

Y que la autoridad de cacique, porque autoridad y no pequeña es la que ejercen con su influencia, debe de ser muy apetitosa, lo prueba el que hemos visto, que por no dejar de ejercerla, no faltan caciques que hacen á pelo y á hueso, esto es, que prestan su incondicional apoyo lo mismo á Tirios que á Troyanos, ó vamos al decir, á una que á otra fraccion política, para no cesar ni un solo día en el ejercicio de sus funciones.

Es natural que al ser poder una de dichas fracciones, adquieran los caciques de las mismas la influencia que disfrutaban sus adversarios; pues bien, esto que es lógico y hasta racional esperarlo, no sucede con la *nueva especie* de caciques á quien nos referimos, pues los vemos hoy tan influyentes como ayer; es decir, que imitando al cuervo del astuto Romano, no tienen pudor (léase lo que se quiera) para decir hoy ¡Viva Cánovas! como decían ayer y dirán mañana ¡Viva Sagasta! ó viva el moro Muza que se preste á sostener la influencia oficial.

¿No es verdad que esta nueva especie de caciques es de lo más acabado que puede darse?

No faltarán quienes digan que no son ellos los culpables de que esto acontezca; y, en efecto, no dejan de tener razon para decirlo, pero... esto no prueba más, que si abundan las apostasías, es porque no escasean los tontos que prestan oídos á los que han hecho de la política un *modus vivendi*, creyendo de buena fé—creer es—en las protestas que hacen de lealtad, de sinceridad y de consecuencia: *rissum tenentis*.

Pero el tiempo, que es el más docto y sábio de los políticos, se encargará de demostrar una vez más que la mona, aunque se vista de seda, siempre mona se queda.

Así como nosotros demostraremos tambien en otra ocasion de qué modo explotan dichos caciques la buena fé de los pueblos, que son los que, á costa de su tranquilidad y de su prosperidad moral y material, sostienen en su daño tan funesta plaga.

Ecos políticos

Siguese hablando del reclutamiento de carlistas cada vez con más insistencia y continúan los periódicos puros llamando la atencion de sus correligionarios para que no se dejen sorprender por los falsos reclutadores.

Ya hemos reproducido las protestas de *El Siglo Futuro*, que está furioso é indignado de que se abuse, como él dice, del nombre de don Carlos de Borbon para engañar á los partidarios de este de una manera inicua.

Hoy es *El Correo Catalan*, periódico carlista de Barcelona, el que hace algunas revelaciones, aunque no tan explícitas como fuera de desear, en justificación de que los carlistas *netos* no tienen nada que ver con los agentes reclutadores.

Al efecto dice *El Correo Catalan* que, según le aseguran, á un reclutador de los más caracterizados, habiéndole detenido una pareja, hubieron de soltarle por llevar consigo un poderoso resguardo.

Considérese quiénes son los que pueden hoy expedir poderosos resguardos y á ver si por este hilo se puede ir descubriendo el ovillo.

Dice *El Dia* que el mundo aristocrático anda muy preocupado ahora con la cuestion del teatro Real.

¿Cosi va il mundo!

Si con la misma aficion que se ocupan de esas cosas tambien se ocuparán de las clases trabajadoras, se enterarían de cómo viven miles de personas en medio de la miseria y el hambre más espantosa.

¿Pero quién se acuerda de eso oyendo cantar la *Norma* ó viendo á Luis Mazzantini dar una estocada honda? ¡Nada; adelante y que viva la aristocracia española!

Leemos en *La Discusion*:

«A *Discussao* publica un artículo titulado «El rey y el pueblo», que empieza con estas palabras:

«¿Qué es el rey? Todo.

«¿Qué es el pueblo? Nada.»

Lo que sigue no lo hemos podido traducir... porque está borrado.»

Pues será la primera vez que eso suceda en Portugal.

Aquellos periódicos escriben con mucha claridad y sin borrones.

En fin, paciencia.

Comentando *El Progreso* el hecho de haber sido absuelto por el Tribunal Supremo de Justicia el director del periódico *La Cantárida*, procesado por amenazas al rey, dice nuestro apreciable colega:

«Ya lo vé el señor Cánovas, el Supremo sigue siendo una asamblea de hombres justos.

Ahora queda una cosa que preguntar á los periódicos ministeriales:—¿Continúa el señor Cánovas en su propósito de que el Supremo rectifique sus propias obras?

En estos últimos dias se ha atrevido á decir un periódico conservador, que la verdadera doctrina de lo que conviene hacer en los delitos y faltas contra la monarquía y el rey, no está en los fallos del Supremo, sino en los discursos de Cánovas.

Esperemos á que este lenguaje audaz se repita, para que otra vez quede confirmado cómo estos hombres que gobiernan entienden la justicia.»

¡Bah! Ya sabemos todos cómo la entienden.

Subordinada á sus deseos y á sus conveniencias.

Afortunadamente el Tribunal Supremo ha dado pruebas incontestables de que no admite imposiciones ni halagos.

¿Qué leccion para el mónstruo!

Una noticia de *La Publicidad*, de Barcelona: «Los representantes de las clases obreras de esta ciudad se han reunido, han cambiado sus impresiones, han sondeado cuidadosamente el estado de sus representados y han averiguado que falta trabajo y, por consiguiente, lo necesario para vivir, á más de 15,000 obreros.»

Triste es, en efecto, la situacion de la clase obrera de Barcelona.

Pero no es ella sola la que sufre.

Tambien la aristocracia de Madrid está pasando grandes disgustos por no saber á ciencia cierta si cantará este año en el teatro Real el tenor Massini.

Y por mucho que sufra la clase obrera sufre la aristocracia muchas más penas.
¿Qué vale, bien mirado, morir de hambre, ante la gran carencia que hay de cantantes?

Justicia y no por mi casa.

Este es el lema de los neos de por acá.

Los obispos cismáticos de Rusia se han reunido para pedir al czar que ate corto á los prelados y presbíteros que obedecen á Roma.

Si el czar atiende á esta peticion el clero católico de Polonia queda anulado.

Ante esta desconsoladora y terrible perspectiva *La Union*, toda sobresaltada, pide garantías, consideracion y libertad para la iglesia católica en Rusia.

Es decir, las garantías, la consideracion y la libertad que no quieren los neos conceder en España á las demás iglesias.

¡Viva la libertad! cuando están debajo.

¡Muera la libertad! cuando están encima.

Así discurren nuestros capellanes.

¡No se puede negar que son barbianes!

De *El Globo*:

«Para defender al gobierno conservador del cargo de que nada hace en pró de nuestros intereses exteriores, *La Epoca* escribe un artículo que titula *España en Africa*. Ahora para defender la gestion del gobierno en lo interior, debe escribir otro titulado *Africa en España*.»

Bajo el poder de Muley-Romero y de Mahomed-Ben-Kast-Añeda.

El Liberal aboga porque la prensa debe examinar la vida privada de los hombres públicos.

Y dice:

«Cuán imposibles serian tantas hipocresías, tantas supercherías, tantas protestas de probidad y rectitud que están en uso dentro de la política! Viérais entonces cómo hablaban menos de la santidad de la familia, de la honra del hogar doméstico, del respeto á la propiedad, los políticos que profanan la familia, desconocen la honra del hogar y se enriquecen arruinando comarcas enteras.»

La Epoca vota en contra.

Nosotros en pró.

Noticias telegráficas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Premio al valor

PARIS 16.—El teniente coronel Donnier, que

mandaba las tropas que en el dia 10 del corriente consiguieron una brillante victoria en el Tonkin contra las fuerzas regulares chinas, ha sido promovido, por telegrama, al empleo de coronel.

Renuncia de Portugal

COLONIA 16.—La *Gaceta de Colonia* da la importante noticia de que Portugal ha renunciado al tratado con Inglaterra sobre el Congo, adhiriéndose á la opinion de Alemania, á cuya iniciativa se debe la reunion de la conferencia de Berlin, que debe tratar de los asuntos del Africa occidental.

Noticias de China

LONDRES 16.—El *Standard* publica esta mañana un despacho de Hong-Kong anunciando que el populacho de aquella ciudad se amotinó contra los europeos, obligando á la policia á hacer fuego de cuyas resultas quedaron muertos y heridos un gran número de chinos.

Reina grande efervescencia en el Celeste Imperio contra los cristianos.

El *Standard* censura la severidad del gobernador inglés de Hong-Kong contra los chinos, lo cual contribuirá tal vez á poner más en peligro la seguridad de los europeos residentes en el Celeste Imperio.

Nombramientos diplomáticos

RIO JANEIRO (Brasil) 16. Al señor Texeira de Macedo, ministro plenipotenciario del Brasil en Madrid, le reemplaza el señor baron de Itajubá.

El señor Carbalho-Borges ha sido nombrado ministro plenipotenciario en Lisboa y el señor Arinos va con el mismo cargo á Paris.

Carta de Madrid.

16 de Octubre 1884.

Mi estimado compañero: Aseguraban esta tarde algunos opositores que no adelantan tan rápidamente como supone *La Epoca* las conferencias relativas al tratado de comercio con los Estados-Unidos. Tan influido suponen al señor Cánovas por los proteccionistas de Cataluña, Castilla la Vieja y Andalucía, todos los cuales forman un grupo para la comun defensa, que hay quien cree que el tratado no se llegará á ultimar; pero estas son exageraciones que desmentirán los hechos, según los ministeriales, pues si bien es verdad que el gobierno está dispuesto á atender todo lo que tenga relacion con la riqueza y los intereses de la Península, será sin perjudicar á otros y conciliando en lo posible todas las voluntades.

Los adversarios del partido dominante no se detienen aquí, y entrando á juzgar la situacion de Cuba, trataban de hacer patente las razones que obligan al señor Tejada de Valdosera á marcharse á su casa. Después, decian, de lo que ha sucedido con las autorizaciones de Cuba, el ministro de Ultramar no puede seguir dignamente en el puesto que ocupa; se le indicó la conveniencia de presentar las autorizaciones que aprobó la Cámara en Junio último y siempre que ha tratado de plantear alguno de sus extremos, se le ha puesto un óbice más ó menos racional para hacerle desistir de su propósito. El estado por que atraviesa la Gran Antilla, exigia remedios pronto y fáciles y no esta expectacion llena de peligros que la consume paulatinamente.

Como quiera que el ministro del ramo nada ha hecho para justificar la urgencia con que pidió las referidas autorizaciones, deducian de aquí los que se expresaban en los anteriores términos, que el señor Cánovas no puede negarse por un momento más á que la crisis parcial se plantee, sustituyendo la gestion del señor Tejada de Valdosera con otra más activa. Sin embargo, no son de la misma opinion los afectos al gabinete, los cuales empiezan por negar que nadie haya puesto dificultades al señor Tejada para que realice sus proyectos, ni tampoco que el gobierno olvide la situacion de Cuba, puesto que de ella se ocupa constantemente y los Consejos del lunes y de hoy acreditan esta verdad.

Mucho se ha comentado hoy el telegrama recibido anoche, en que se anuncia que Inglaterra rehusa adherirse á la conferencia de Berlin. Muchas personas creen que el referido despacho necesita confirmacion, mientras que otras suponen que, dados los intereses de la Gran Bretaña, es racional que obre de esta manera, y que, por lo tanto, es muy posible que tenga fundamento la noticia anterior.

Hoy ha sido nuevamente negado el rumor de que haya tirantez entre los señores Elduayen y Pidal por la cuestion de Italia; además, es falso, según los respectivos amigos políticos de dichos señores, que este incidente ofrezca la gravedad que se supone, ni mucho menos.

A las bromas de un periódico que hace alusiones á la posibilidad de una crisis total, contestaba hoy un canovista que para negar esta proposicion solo basta preguntar, qué es lo que en la actualidad, y dadas las relaciones que entre sí mantienen los grupos del partido liberal, podría sustituir á la política conservadora. No habiendo en

concepto del interpelante nada serio en frente del señor Cánovas, este tiene por precisión, y aunque no lo quisiera, seguir al frente de los negocios públicos.

Esta tarde ha salido para Francia, de donde regresará en breve, el señor baron Des Michels. Se confirma la noticia del aumento en la escala de reserva de un capitán por cada batallón de Depósito.

Los círculos políticos esta tarde muy animados.

De usted afectísimo, *El Corresponsal.*

AYUNTAMIENTO

Extracto de la sesión *SUBSIDIARIA* celebrada ayer.

Concurrieron á ella los señores Bolado, San Juan, A. Soto, Soto Herrera, Reguera, Marañón (don E.), Lanza, Marañón (don T.), A. Celis, Garcés, Fernandez y Espina.

Leida el acta de la anterior, fué aprobada.

Pidió la palabra para despues del despacho ordinario el señor Reguera.

La corporacion quedó enterada de una comunicacion del señor gobernador militar, transmitiendo otra del capitán general del distrito dando cuenta de una real orden relativa al pago de las obras ó alquileres del local que ocupa en esta ciudad del cuartel-depósito para Ultramar.

Se dió cuenta de un oficio del señor juez municipal, manifestando haber señalado para el día 22 del corriente, á las once de la mañana, la celebracion del juicio verbal solicitado por don Manuel Bezanilla, en representacion de don Santos Gandarillas, contra el ayuntamiento, reclamando se le devuelvan á su representado los derechos que, por ocupacion de vía pública, le ha cobrado la corporacion municipal.

Funda su pretension el señor Bezanilla en que el terreno objeto de este asunto es de la propiedad del señor Gandarillas.

Se acordó facilitar datos al procurador del ayuntamiento, señor Aparicio, para que comparezca al mencionado acto.

El ayuntamiento quedó enterado de la sentencia recaida en un incidente propuesto por el señor Gandarillas de previo y especial pronunciamiento sobre la personalidad del síndico.

Se accedió á la pretension de don Eugenio García Obeso que solicita se le inscriba en el padrón de vecinos de esta capital.

Pasó á la comision de Policía una instancia del industrial que, como saben nuestros lectores, tuvo grandes pérdidas con motivo de la inundacion en demanda de que se le permita establecer un puesto frente al establecimiento de don Vicente Campos en la Ribera.

Quedó sobre la mesa, á peticion del señor Reguera, una mocion de la alcaldía relativa á la venta del teatro.

Propone la alcaldía el sitio de Cuatro Caminos, ó sea al final de la Segunda Alameda, para la instalacion del matadero público que ha de construirse con el producto de la venta del teatro.

Se aprobó el informe emitido por la comision de Policía en la solicitud de todos los capataces de bomberos, en representacion de los individuos de aquella corporacion, para que se les abone 3 pesetas, 2-50 id. y 2 id. respectivamente á los capataces, auxiliares y bomberos que hagan el servicio de retenes de vigilancia.

Despues de una amplísima discusion, en la que tomaron parte varios señores concejales, se aprobó la instalacion de seis faroles en Pronillo.

Defendió el informe de la comision el señor A. Soto, que por primera vez, si mal no recordamos, dejó oír su voz en aquel recinto.

El señor Lanza impugnó el dictamen llamando orador al que le había precedido en el uso de la palabra. (*Risas en las tribunas.*)

Fundábase el señor Lanza en que se gastaban en dos meses, tan solo en cerillas, para encender los faroles que se alimentan con petróleo, QUINCE PESETAS.

(*Se reproducen las risas en las tribunas.*)

De la comision de Obras se aprobaron los siguientes informes:

Uno disponiendo que se ejecuten por administracion las obras de instalacion de la fuente y arco inaugural, de que ya tienen conocimiento nuestros lectores, para el día en que circulen por esta localidad las aguas de la Molina.

Segun informa la comision, el costo de las obras ascenderá á 15.000 pesetas, é igual suma la colocacion de las estatuas de don Angel Mayo y don Antonio de la Dehesa, cuya instalacion se suprime por ahora.

El señor Reguera pidió que quedara este asunto sobre la mesa, pero algunos señores concejales que, como nosotros, sabian que ya se habian comenzado las referidas obras, pidieron que se considerara el asunto urgente, acordándose así, no sin que votaran en contra los señores Reguera y Marañón (don T.); otro desestimando la pretension de doña Dolores Guarte, que solicitaba un terreno del comun en el pueblo de Monte; otro autorizando á don Francisco Villar para ejecutar varias reformas en una casa de su propiedad, y otro en el mismo sentido á doña Antonia Soto.

De la de Policía se aprobaron:

Uno concediendo terreno para un panteon en el cementerio á don Ignacio Fernandez; otro dejando sin efecto la multa que se le impuso á un capataz de bomberos que no asistió, por hallarse enfermo, á una revista que celebró aquella corporacion, y pasó á la comision de Policía una proposicion del señor Lanza, en solicitud de que se instalen 12 faroles, 6 entre Cuatro Caminos y Pronillo é igual número á la bajada del campo denominado de San Juan.

El señor Reguera, que había pedido la palabra para despues del despacho ordinario, manifestó que momentos antes de llegar á la sesion había tenido el disgusto de oír fuertes acusaciones dirigidas á la corporacion municipal con motivo de haberse presentado un industrial á un empleado del municipio el día de la inundacion en demanda de que se adoptasen algunas medidas.

Tambien tuvo el gusto, agregó el señor Reguera, de oír hacer grandes elogios de la presidencia y el señor Fernandez; y puesto que la persona á que me refiero, me merece entero crédito, suplico á la presidencia que se abra una informacion acerca de los hechos que refiero.

La presidencia contestó que nada había llegado á su noticia, pero que no obstante trataria de averiguar lo que sobre el asunto hubiere.

Se ha acordado hacer una tirada de 2.000 ejemplares del análisis comparativo practicado por el químico municipal entre las aguas actuales y las de la Molina.

Noticias

Atentado frustrado

El miércoles último, segun nos escriben de Santona, se trató de asaltar la casa de cierto coronel de artillería con residencia en aquella plaza.

Dos hombres disfrazados de mujeres y otra persona vestida de hombre, al decir del coronel, se acercaron sobre las diez de la noche á llamar imperiosamente á la puerta, exigiendo con insistencia que bajasen á abrir.

La entereza y sangre fria de dicho señor, secundadas con el auxilio que le prestó un médico muy conocido en aquella villa, que á la sazón por allí pasaba, fueron motivo de que no se consumase el atentado.

Impidió que la escena tomase proporciones alarmantes el encontrarse en mal estado el revolver de que llegó á echar mano el citado coronel ante circunstancias tan imperiosas.

Para calmar la alarma producida en aquel pacífico vecindario, podemos anunciarles que el alcalde, á quien el susodicho coronel dió inmediatamente conocimiento del hecho, ha tomado las medidas oportunas.

Hoy se verá en la seccion segunda de esta audiencia la causa procedente del juzgado de esta poblacion contra Nemesio Solana, por estafa.

En nuestro número de ayer deciamos que el vapor *Magallanes* había verificado su salida para la Habana, siendo así que lo que había hecho fué efectuar su despacho con el objeto de emprender su viaje en el día de ayer.

Nuestro estimado amigo don Fermin San Miguel, maestro constructor de buques, ha sido nombrado por este gobierno de provincia para reconocer la falúa-vapor que ha de prestar servicio en el lazareto súcar de Pedrosa.

Nuestro amigo particular el reputado jurisculto de este colegio don Tomás C. Agüero, regresó antes de ayer á esta poblacion despues de haber permanecido unos cuantos dias en el pueblo del Soto.

Sentencias

Adolfo, Pedro y Nicolás Valle, segun sentencia publicada ayer en la seccion primera de esta audiencia, han sido condenados á 6 meses y un día de destierro á 25 kilometros de la villa de Santona.

Tenemos entendido que en breve se verá tambien en esta audiencia la causa que, por injurias, se le sigue á Bráulio Espino, que fué la que se consideró injuriada por los referidos jóvenes.

Segun sentencia publicada ayer en la seccion segunda de esta audiencia, Bartolomé Gay y Pedro Vega, por robo, han sido condenados el primero á la pena de 2 años, 11 meses y 11 dias de presidio correccional, y el segundo á 3 años y 6 meses, á la indemnizacion de 466 pesetas, cantidad no rescatada, con devolucion de las 35 halladas en poder de María Suarez y Pedro Vega.

Ayer se perdieron en esta capital dos décimos de la lotería que se jugó el mismo día en Madrid.

Los referidos décimos tienen el núm. 12.715. La persona que los haya encontrado, puede entregarlos en la calle de Calderon, núm. 17, 2.º, en donde se le gratificará.

En la subasta simultánea de 500 robles del monte Río de los Bados, celebrada antes de ayer en el ayuntamiento de Ruento, se presentó un pliego suscrito por don Francisco Enrique Diaz, comprometiéndose á verificar el aprovechamiento de los citados robles en la cantidad de 10.575 pesetas.

De suponer es que se adjudiquen á este señor, puesto que en la subasta verificada en la seccion

de Fomento de este gobierno de provincia solo aparece un pliego ofreciendo 9.410 pesetas.

Nuestro apreciable colega *El Motin* ha publicado ya su *Almanaque* para el año 1865.

Sin género alguno de duda, es un libro que excede á los de los años anteriores en amenidad y en importancia, tanto por sus trabajos literarios, que responden, como siempre, á la índole especial de *El Motin*, cuanto por el gran número de grabados intercalados en el texto (200 páginas) y la elegante cubierta al cromo que lleva.

Tambien ha publicado la misma empresa de *El Motin* una magnífica edicion de *El Judío Errante*, de Eugenio Sue, dividida en tres tomos de 600 páginas, próximamente, cada uno, al precio de tres pesetas.

Recomendamos á nuestros lectores la adquisicion de ambas obras.

El día 15 del próximo Noviembre, á las once de la mañana, se subastarán en la intervencion administrativa del parque de ingenieros de Santona 588 quintales métricos y 90 kilogramos de hierro inútil, así como 120 quintales métricos con 90 kilogramos de leña.

Ayer llegó á esta poblacion con una hora y 40 minutos de retraso el tren-correo.

Ignoramos el motivo que ocasionara esta demora.

Los contratistas del dique seco se hallaban ayer con varios empleados de la Junta de Obras del puerto tomando medidas en el sitio en donde ha de instalarse el referido dique.

Acerca de una partida de bandoleros que se ha presentado en el término de Manzanera (Teruel) encontramos los siguientes detalles:

«Los vecinos de Chelva fueron asaltados por una partida en el camino de Sarrion.

Mandáronles hacer alto los salteadores, y uno de ellos manifestó á los viajeros que no querian más que dinero, y que todos debian contribuir á que ganara la causa de don Carlos, despues de lo cual los vecinos de Chelva fueron registrados y atados de brazos. Los bandoleros, unos á pié, y otros á caballo, se alejaron rápidamente, llevándose el producto del botin.

Las autoridades de los pueblos inmediatos al lugar de la ocurrencia enviaron gente armada en persecucion de los malhechores.

Estos pormenores contiene una carta de Chelva que publica un periódico de Valencia.»

A *El Diluvio* de Barcelona le han escrito una carta diciendo que el domingo á las ocho y media de la mañana fué muerto de un balazo que le atravesó el pecho, por la pareja de la guardia civil del puesto de Masnou, un cavador, joven de 19 años, hijo de una de las más reputadas familias de Vilasar del Dalt. El hecho tuvo lugar en las cercanías de este último pueblo, de modo que la noticia cundió rápidamente entre sus habitantes y fué tanta la excitacion de ánimos que la misma produjo, que le costó no poco trabajo al subcabo de mozos de escuadra el contener un desman que sin duda hubiera ocurrido á no ser por su acertada intervencion y la de las fuerzas de su mando.

Otro caso

En el convento de Hano había un fámulo, ó cosa así, en funciones de cocinero, que había servido de recadero á las monjas de Escalante, con cuya criada había reñido. Dias pasados tuvo que venir á Santander el fámulo en cuestion, y aprovechando la coyuntura de haberle mandado á Escalante los frailes, quiso pasar por el convento de monjas para ver si á estas se las ocurría algo para la capital. Hizolo así; pero con tan mala suerte, que se encontró con la criada en el pórtico, la cual empezó á insultarle con dureza, entablándose entre los dos una reyerta de palabras. En esto salió el sacristan y le instó á que se marchase; pero mientras él manifestaba el objeto de su ida al monasterio, apareció allí el padre vicario con una tranca y descargó sobre él un diluvio de palos, dejándole molido.

Pero no paró en esto la cosa. Cuando el hombre regresó al convento de Hano los frailes no le quisieron recibir y le pusieron en el arroyo porque habían recibido la denuncia de que había armado un escándalo en Escalante. Y no contento con esto todavía el señor vicario, hizo que un primo suyo que ejerce autoridad en el pueblo le metiera en un calabozo.

Hasta aquí llegan nuestras noticias, que rectificaremos si no son exactas.

No sabemos si despues de lo del calabozo le desterrarán á Fernando P6o.

La verdad es que el pobre fámulo parece el rigor de las desdichas.

El miércoles por la noche asistió al teatro de la Zarzuela el espadá Mazzantini, que regaló á Mme. Judic el estoque con que acababa de matar en una sola corrida seis toros de Miura, en Sevilla.

La hoja lleva grabada una inscripcion que dice: L. MAZZANTINI

A LA EMINENTE ARTISTA ANA JUDIC.

Hace días que un sacerdote vecino de Oza dejó olvidada en una casa de la calle de Santa Catalina una sotana de su propiedad, y ayer se

presentó á reclamarla; pero un mocito se negó á entregársela, exigiendo por el hallazgo cuarenta reales. El sacerdote puso el hecho en conocimiento de la autoridad, y en el momento de recibir las diez pesetas el timador, fué sorprendido por el inspector señor Comba, que entregó al juzgado al que queria apropiarse de lo ageno.

Mr. James Pearson, de la Sociedad Real de Londres, ha comunicado al mundo científico un descubrimiento de gran interés, segun el cual resulta que al fijar el comienzo de nuestra era en el año 753 de la fundacion de Roma, se comete un error de tres años.

Para demostrarlo se apoya en multitud de cálculos y todos ellos dan el mismo resultado.

Eusebio dice que Jesucristo nació en cuadragesimo segundo año del reinado de Augusto, que como es sabido, dió principio en el de 709 de la fundacion de Roma. Por tanto, el nacimiento del Mesías debió verificarse el año 750 y no en 753. El año actual, segun razonamientos, es propiamente el de 1883 de la era cristiana.

«¿Qué es el Licor del Polo de Orive?»—Pregunta es esta que puede ser contestada satisfactoriamente por millones de personas.

Tambien dan elocuente fé del inestimable mérito de tan acreditado dentífico el sin número de plagios, imitaciones groseras y nocivas y criminales falsificaciones de que está siendo objeto por quienes inútilmente se esfuerzan por conseguir algo del aprecio público, honrosamente prodigado al Licor del Polo El mayor galardón, el principal mérito del Licor del Polo consiste en este elocuente hecho. Catorce años consecutivos de éxito asombroso como remedio eficazísimo para calmar en el acto los más furiosos dolores de muelas y como infalible preservador de todos los padecimientos de la dentadura han sentado un hecho indiscutible, cual es el de la proclamacion universal del «Licor del Polo» como único dentífico inimitable que ha resuelto brillantemente el difícilísimo problema de la odontalgia. La higiene de la boca tan descuidada en España hasta poco há y tan indispensable á la salud y á la tranquilidad del individuo, es hoy practicada escrupulosamente hasta por las más modestas clases sociales; suceso honroso de que puede vanagloriarse el autor del «Licor del Polo». La composicion de un producto con tales garantías y diplomas de tan alta consideracion es de escaso interés á la sociedad; no obstante, el curioso puede saber que el peñete africano, la badiana del Japon, la coquearia andaluza, el batán mejicano y otra multitud de vegetales de distintos puntos del globo mandados recolectar expresamente para el «Licor del Polo», de virtudes dentíficas desconocidas aun por la generalidad, hábilmente extraidos sus principios activos de conformidad á los últimos adelantos de la ciencia moderna, forman la base esencial del «Licor del Polo», hallándose absolutamente exento de todo ácido y de toda sustancia cáustica, tóxica y narcótica. Sobre su enérgica y superior eficacia jamás desmentida reúne inapreciables virtudes como tónico de primer orden y estimulante de gran mérito tomándolo al interior segun prescribe el prospecto. Exíjase la marca de fábrica para evitar las falsificaciones.

Correo de ayer

El Ferrol

Una madre de familia con dos hijos, que tiene su habitacion en la calle de San Francisco, recibió hace dias una letra de 4.000 reales de su marido que reside en Filipinas, y al día siguiente de haberla hecho efectiva, dejando á las dos criaturas cerradas en casa, tomó las de villadiego por esos mundos de Dios.

Los infantiles prisioneros, al llegar la noche, y acosados por el hambre, empezaron á dar señales de vida, alarmando con sus gritos á la vecindad, que pudo de este modo caer en sospecha, atribuyendo aquel abandono á alguna fuga en busca de aventuras, dado el carácter que ya habían podido despuntar en tan desnaturalizada madre.

Cuando ya se había perdido toda esperanza de hallarla, resulta que ha sido detenida en Lugo por una pareja de la guardia civil, y que muy en breve volverá al hogar doméstico que había abandonado, sin el más ligero motivo que la disculpe.

Oviedo

El miércoles á las seis de la mañana apareció ahogado debajo de la planchada de Luchana (Baracaldo) un marinero del vapor francés *Montataire*, llamado Guillaury Emili Lovis, el cual parece que había caído á la ría en la noche anterior.

Una de las lanchas pescadoras de Bermeo que naufragaron en los primeros dias del mes de Septiembre último, ha aparecido en el puerto de Bayona, segun comunica el cónsul español en aquella ciudad.

Leon

Por la guardia civil del puesto de Toral han sido reducidos á prision y puestos á disposicion de los tribunales de justicia cinco sugetos, todos residentes en el pueblo de Villadepalos, por haber apedreado el tren mixto núm. 30 entre los kilometros 264 al 265, la noche del 8 del corriente.

Los demás periódicos de las provincias del Norte y Noroeste no traen ninguna noticia interesante.

Tribunales

Juicio oral y público

Ayer se vió ante la seccion primera de esta audiencia la causa procedente del juzgado de Villacarriedo, seguida sobre lesiones menos graves contra Cándido Saro y Liaño.

El ministerio fiscal pidió para el procesado la pena de un mes y un día de arresto mayor, accesorias, pago de costas y al lesionado Aureliano

Se la suma de 18 pesetas por vía de indemnización.
La defensa á cargo del abogado don Salvador Gutiérrez solicitó la absolución de su defendido con costas de oficio.

Pacotilla

Ya se están preparando los festejos para solemnizar el fausto día en que lleguen aquí las saludables aguas de la Molina, que han de correr con abundancia suma por dentro de las férreas cañerías llevando la salud al vecindario, la paz á las familias, la belleza á las plazas y paseos, el aseo á las calles concurridas, elementos de vida á las industrias y hermosura á las chicas. Esa abundancia de agua que se espera solamente á una clase perjudica, que está que coge el cielo con las manos desde que ve que el hecho se realiza. La clase de criadas de servicio es la que está que trina, porque ya se acabó el ir á la fuente desde que nace el día, y estarse allí charlando con el novio catorce horas cumplidas. Ayer decía una:—Si mis amos me ponen una fuente en la cocina lo que es yo ni un minuto *permanezgo*; ¡que busquen quien les sirva! Aunque algo lamentable es, en efecto, que esa clase dignísima se ve contrariada en sus costumbres por la fluvial traida, como el bien general así lo exige en forma imperiosísima, por más que el corazón lo sienta mucho, no hay más remedio que tragar saliva! Conque á ver qué festejos se preparan para ese fausto día, digno de que el ilustre ayuntamiento salga de sus casillas! De corrida de toros prescindamos, porque ya no se estila, y respecto á funciones teatrales este año no tenemos compañía. Preveo, pues, que contendrá el programa estas dos maravillas: «Sesión municipal al aire libre y paseo en tranvía!»

Una idea oportuna se me ocurre que ha de ser admitida, porque además de abrillantar el acto es beneficiosísima. Que se mande venir á algun *apóstol* de esos que ahora se estilan y están haciendo curas milagrosas á todos los enfermos que visitan, con agua natural únicamente, por ellos bendecida, y vestido de toga ó de dalmática, con birrete ó con mitra, que nos bendiga el agua en el instante en que la den salida. De este modo podremos los vecinos, y también las vecinas, tener gratis en una sola pieza la fuente... y la botica!

Se ha fugado un preso de la cárcel de Cabuérniga.
El señor gobernador civil encarga que le busquen y que le capturen.
¿Para qué? ¿Para que se vuelva á fugar otra vez?
Déjele usted que se oree, señor gobernador. Así como así, no es periodista...

Dice un periódico que tenemos en el firmamento un nuevo huésped, porque se ha descubierto un cometa.
¡Hombre! ¿Un nuevo huésped?
Me enteraré á ver si es de Bilbao.
¿Para cobrarle ocho pesetas por la camal

Una bailarina del teatro Real ha resuelto tomar en breve el hábito religioso en un convento de monjas de Madrid.
Quién sabe si algún día figurará en el calendario de este modo:
Santa Fulana, mártir, virgen y bailarina!
Sucesos más difíciles registro.
¿No vemos á Romero hecho ministro?

Santillana; el portal de un convento de monjas; un individuo con una criatura recién-nacida metida en una cesta; negativas á contestar á las preguntas; escándalo gordo.
Vamos, que esto se diga ¡no es injusto!
¡Pobres comunidades religiosas.
Cuando no había prensa, daba gusto.
¡No se sabían todas estas cosas!

El venerable vicario de las monjas de Escalante arrimó el otro día una paliza con una tranca al cocinero de los frailes de Hano.
¡Pobre señor! ¡Con qué dolor tan grande de su espíritu descargaría los trancazos sobre las costillas de su prójimo.
Pero, anda, que así aprenderá este á no poner saladas las abondiguillas!

En la sesión de ayer en el ayuntamiento dijo el señor Lanza que en dos meses se habían gastado en cerillas para encender los faroles de petróleo QUINCE PESETAS!
O lo que es lo mismo, trescientas cajas de á cinco céntimos.
Pues, señor, á este paso, por economizar va á tener el ayuntamiento que montar una fábrica de cerillas para su uso!

Me ha remitido don Paco esta carta y un tabaco:

Diga osté á ese cabayero que le escribió el otro día dende Barcelona, que too lo que le dise é griya; que en jamás ma remitío butifarras ni sarchichas pa entregárselas á osté, como en su carta le indica; y dígame osté, compare, que aun pue cumplir toavía mandando pa osté y pa míquis un par de sarchicheriaz!

PACO.

Telegramas

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.)

Madrid 17 (10 n.)
El ministerio se presentará íntegro en las

Córtes.
El cólera decrece en Italia.
Inglaterra asistirá á la conferencia de Berlin.
Madrid 17 (10 n.)
Acciones del Banco de España. 282-50.
Deuda amortizable del 4 por 100. 74-30.
Deuda perpétua del 4 por 100 interior. 60-20.
Id. id. exterior. 60-50.
Billetes hipotecarios de Cuba. 00-00.
Cambio sobre Lóndres. 47-60.
Cambio sobre Paris. 4-96.
Fabra.

Barcelona 17 (5 tarde).
Cotización oficial.—Bolsa:
Acciones del Banco Hispano Colonial. 47-25.

BOLSA DE PARIS
Paris 17 (Recibido 6-15 t.)
4 por 100 exterior. 00-00.
Acciones ferro-carril Norte España. 520-00.
Id. id. Alicante. 402-00.
4 1/2 por 100 francés. 108-85.
T. Benard.
26, rue Grammont.

El gran específico contra todas las afecciones del hígado. Esta, tal vez la mas general y agravante de todas las dolencias humanas, especialmente en los climas tropicales, ha encontrado un poderoso adversario en el eficazísimo remedio de que en esta página nos ocupamos.
Las Píldoras de Bristol no son bajo ningun concepto lo que generalmente se llama una «Medicina de Patente»; los ingredientes de que se componen son conocidos y el autor no ha querido hacer de ello un secreto de charlatan.
La Podofilina y la Leptandrina, sustancias puramente vegetales que forman los principales elementos de su composición, son bien conocidas de la ciencia para que necesitamos ahora ponderar sus virtudes. Baste decir que representan todas las buenas cualidades del mercurio en las enfermedades del hígado, sin producir ninguno de sus desagradables y perjudiciales efectos; y que bajo su poderosa y saludable acción desaparecen en breve todos los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos, y en suma, todos los dolores, enfermedades y achaques que reconocen su origen en el hígado.
De venta en las principales farmacias y droguerías.
Agentes generales en España y depósito para la venta al por mayor, Sres. Vicente Ferrer y Compañía, en Barcelona. 58

SE VENDEN
una balanza grande con sus platos, ganchos, cuerdas y juego completo de pesas del nuevo sistema; tambien una partida de pipas, medias, cuartos y barriles de cuatro y dos arrobas.
Almacén de F. Peñil, Becedo, 9. 8-3

ANUNCIO
En la platería y joyería de la Plaza Vieja, se necesita un aprendiz

ANUNCIO
Se necesita un oficial de sastre que sepa bien su obligación para trabajar á piezas ó jornal. En esta imprenta darán razon.

PERDIDA
Quien haya encontrado un puñal con cabo y vaina de plata incrustados en oro y quiera entregarlo, puede hacerlo en el Bazar de San Francisco, en donde se le gratificará despues de agradecersele. 8-6

SE ALQUILAN
pisos á precios económicos y un espacioso almacén.
Lope de Vega, 5, informará la portera.

Depósito de impermeables ingleses
Paletós impermeables, karrics impermeables, trajes impermeables para caza, id. para ingenieros, talmas para señora, impermeables para niño.
No cambian de color ni se calan, garantidos.
Calzado impermeable, polainas, botas altas, brodequines, etc.

TALLERES DE B. MIERES
Puente, 8, y San Francisco, 28,
Santander

GRAN BAZAR
DE
SAN FRANCISCO
FRENTE A LA IGLESIA
Venta de camas á plazos
DESDE UNA PESETA SEMANAL
SIN FIADOR
Gran surtido en colchones y muebles de todas clases en las mismas condiciones.
Ventas al contado 10 por 100 de descuento.
¿Quién por una peseta semanal no compra cama de hierro?
SIN FIADOR

Diez mil varas
de alfombra para comedores y correos se acaban de recibir, al ínfimo precio de 2 y 2 1/4 reales vara.
Tambien hay azulejos, loza, cristal, calzado, esteras y otros objetos.
Se coloca toda clase de alfombra. 10-8
El Valenciano, Correo, 10

SE ALQUILAN
En el sitio del Cañon, y con vistas al Sardinero, se alquilan dos casitas amuebladas para poder hospedarse una familia con desahogo y comodidad.
En la misma casa informarán.

AVISO IMPORTANTE 8-8
Para liquidar un resto de un cargamento de maíz, se vende á precio muy arreglado en el almacén de don Leandro Hermosilla, Plazuela del Príncipe, núm. 5.

MUELLE, 35, SANTANDER
JACOB Y JOSEF KOHN de Viena
fabricantes de muebles de madera curvada
Gran surtido en sillas, mecedoras, sofás, sillones, taburetes, etc., todo de madera curvada.
REBAJA EXTRAORDINARIA DE PRECIOS
Primero y único depósito directo de los mismos fabricantes.
MUELLE, 35, SANTANDER

LA INFANCIA a0
Calle de la Blanca, núm. 12
Hemos recibido un surtido variado y elegante en trajes de niños, muy bonitos abrigos de niñas, pardessus y carris impermeables. En todo encontrarán una grande economía las personas que nos honren con su confianza.

AGENCIA FUNERARIA
Ribera, núm. 5, principal
Esta casa es la encargada de facilitar cuantas diligencias sean necesarias para la conducción, enterramiento de los cadáveres y celebración de funerales, etc. a0
Se reciben los avisos á cualquiera hora, día y noche.

INTERESANTE
Los padres de los soldados fallecidos en la Isla de Cuba ó en la Península á consecuencia de heridas recibidas en acción de guerra ó muertos del cólera, tienen derecho á la pensión de 2 reales diarios.
Adquieren igual derecho los padres, si sus hijos han fallecido en Cuba de cualquiera enfermedad, antes del 22 de Octubre de 1868.
D. Modesto Martín, agente de negocios y habilitado de clases pasivas, que vive en la calle de San Francisco, número 27, piso 1.º, se encarga de la formación de los expedientes hasta conseguir y cobrar las referidas pensiones. 28

Obras de E. Rodriguez Solís
Agotadas las ediciones anteriores, acaban de ponerse á la venta las siguientes:
La Mujer (5.ª edición).—**Las Extravadas** (3.ª).—**Eva** (3.ª).—**Panorama Literario** (2.ª).—**Espronceda** (2.ª).—**Evangelina** (2.ª).
Estos libros, tan elogiados por la prensa, se venden al precio de DOS PESETAS en las principales librerías.
SANTANDER:
Imp. de LA VOZ MONTAÑESA, San Francisco, 29.

—Papá tiene hambre, dijo Carolina llevándose á su padre hácia la mesa, y ya verá lo bonita que estás. Pero tú tambien debes cenar, hermana, porque has corrido á caballo despues de comer, y si no tomas tus precauciones vas á despertarnos tambien esta noche para decirnos que tienes hambre. Vamos, sentaos, que voy á servirlos á los dos. ¿Me lo permites, mamá? añadió dando un fuerte beso en la hermosa mano de Olimpia, que esta habia puesto sobre su hombro.
—Eso es grave, respondió Mad. Dutertre sonriendo con ternura á la niña de su corazón. Seria tal vez preciso primeramente pedir permiso á papá, y luego á la hermana mayor... y luego á la segunda.
—Pues yo permito todo esta noche á todo el mundo, dijo Dutertre jovialmente, con tal que me quieran á cual más. Tengo hambre y sed de cariño despues de seis meses de ausencia.
—Todo el mundo os quiere, mi buen papá, dijo Evelina, pero permito á vuestra Benjamina que haga de ama de casa en vuestra presencia. Sabed hacerlo con gracia, y yo, cuando deo de bullir y de agitarme, no sirvo para nada. Me gusta más correr un jabalí que trinchar una perdiz.
—Lo que es yo, dijo Natalia, no entiendo de

un mozo petulante, indiferente á los mordiscos de la intemperie y á las fatigas de la caza y otras bajo el de una mujer indolente y refinada, experta en desplegar todas las seducciones de un coquetismo inocente todavía; pero alarmante para el porvenir.
Esperábase encontrar más gente que pudiera apreciar la maravillosa rapidez de aquel cambio de traje. Natalia, que vestia siempre con gravedad, no tanto por gusto natural como por la necesidad de hacer contraste por una opulenta austeridad con los trajes más selectos y los peinados más artísticos de su hermana, hizo al punto la observacion en voz alta con esa desatencion sin igual de las jóvenes altaneras y envidiosas.
—Se han marchado, dijo lanzando una mirada de admiracion burlona á las rubias trenzas que Evelina habia sembrado de flores naturales y á su traje de muselina blanca, flexible y ondulante como una nube.
—¿Quiénes se han marchado? preguntó Evelina con una hipocresía nada hábil.
Pero reponiéndose al punto añadió, si no con más candor, al menos con una gracia insinuante.
—¿No está aquí nuestro papá? ¿No merece acaso que me vista para él?

tro años, señor conde, porque tenia veinte cuando Mr. Dutertre se casó con ella en Italia.
—¿Veinte y cuatro años! exclamó Thierray; ¡madama Dutertre tiene veinte y cuatro años y ese viejo chocho lo callaba!
—A fé mia, caballero, replicó Gervasio, que habia oido el apóstrofe lanzado en voz no muy baja por Thierray, si me lo hubiérais preguntado os lo hubiera dicho.
—¡Ahí tienes tu condenacion! dijo Flavio á su amigo; y todo por no haber pensado en conveniente, por no haber tenido en la memoria de tu amor defensa alguna contra una equivocacion de comedia. Permíteme decirte, querido amigo, que ves á las mujeres con ojo de colegial, esto es... á través de alucinaciones enfermizas. Eres más joven de lo que aparentas y menos corrido de lo que pretendes hacer creer.
—Flavio, dijo Thierray, si vuelves á hablarme de Olimpia, te hablaré de Leonia.
—¡Oh! ¡como gustes! replicó Flavio. No me hace ya mella alguna, porque deseo enamorarme de Olimpia desde que tú no lo estás.
—¿Qué sabes tú?
—¡Nunca lo has estado!
—Es posible; pero te ruego que no te enamo-

tro años, señor conde, porque tenia veinte cuando Mr. Dutertre se casó con ella en Italia.
—¿Veinte y cuatro años! exclamó Thierray; ¡madama Dutertre tiene veinte y cuatro años y ese viejo chocho lo callaba!
—A fé mia, caballero, replicó Gervasio, que habia oido el apóstrofe lanzado en voz no muy baja por Thierray, si me lo hubiérais preguntado os lo hubiera dicho.
—¡Ahí tienes tu condenacion! dijo Flavio á su amigo; y todo por no haber pensado en conveniente, por no haber tenido en la memoria de tu amor defensa alguna contra una equivocacion de comedia. Permíteme decirte, querido amigo, que ves á las mujeres con ojo de colegial, esto es... á través de alucinaciones enfermizas. Eres más joven de lo que aparentas y menos corrido de lo que pretendes hacer creer.
—Flavio, dijo Thierray, si vuelves á hablarme de Olimpia, te hablaré de Leonia.
—¡Oh! ¡como gustes! replicó Flavio. No me hace ya mella alguna, porque deseo enamorarme de Olimpia desde que tú no lo estás.
—¿Qué sabes tú?
—¡Nunca lo has estado!
—Es posible; pero te ruego que no te enamo-

VAPORES-CORREOS DE LA
COMPANIA MEXICANA TRASATLANTICA

El vapor correo de esta Compañía,
TAMAULIPAS

de 4.050 toneladas y 5.000 caballos de fuerza, clase 100 A. 1 en el Lloyds.
Capitan Oginaga,

Habana, Progreso y Veracruz, con escala en la Coruña, el día 22 de Octubre.

ADMITE CARGA Y PASAJEROS

Este magnífico vapor de acero, construido bajo especial inspección, con todos los adelantos modernos, además de su extraordinaria velocidad, reúne todas las condiciones necesarias para el tráfico a que se destina. Sus salones y camarotes, suntuosamente decorados y bien ventilados, proporcionan sin igual comodidad a los señores pasajeros. Alumbrado por luz eléctrica. Baños y caloríferos. Rebaja a los pasajes de familia y billetes de ida y vuelta.

Pasaje de entrepuente para la Habana y Veracruz, 125 pesetas.
A los señores pasajeros de entrepuente se les da pan fresco y vino diariamente.
Los señores pasajeros para Veracruz deberán proveerse de un pasaporte refrendado por el señor gobernador civil de la provincia, y para la Habana los comprendidos entre 14 y 35 años inclusivos. El registro para la carga se cerrará la víspera de la entrada del vapor y solamente se expedirán billetes de pasaje hasta el día antes de la salida.

Para más informes dirigirse al agente de la Compañía, D. Angel del Valle, Muelle, 27.
Notas importantes. Todas las mercancías conducidas por los vapores de esta Compañía tienen el beneficio de un 2 por 100 sobre los derechos de importación en México.
Los señores pasajeros de ambas clases de entrepuente para Veracruz tienen el derecho de recibir gratis en dicho puerto de la Compañía un billete de ferrocarril de 3.ª clase, para el punto de la República Mexicana que deseen dirigirse, siempre que tenga vía férrea, o hasta el más cercano a ella.



Estas PILDORAS se emplean contra las **Afecciones escrofulosas**, la **Pobreza de la Sangre**, la **Debilidad de Temperamento**, la **Anemia**, etc., etc.
N.B.— Exigir nuestra firma adjunta puesta al pie de un rotulo verde.



DESCONFIESE DE LAS FALSIFICACIONES

COMPANIA MEXICANA DE NAVEGACION

El nuevo y hermoso vapor

ESTEBAN DE ANTUÑANO

Clase 100. A. 1. en el Lloyds.
Saldrá de Santander para HABANA y VERACRUZ el día 31 de Octubre.

Admite carga y pasajeros.
Este elegante vapor, construido bajo especial inspección con todo lujo y los últimos adelantos, proporciona grandes comodidades a los señores pasajeros, en sus espléndidos y bien decorados salones, ventilados camarotes, comedor independiente, baños, caloríferos y luz eléctrica.

Precios de pasaje los más equitativos.
Dará más informes su agente D. Angel del Valle, Muelle, 27.

Pildoras y Ungüento Holloway

ESTOS MEDICAMENTOS obtienen una aceptación y una venta más universales que las de ningún otro remedio en el mundo.

LAS PILDORAS son el mejor purificante conocido para la sangre, corrigen todos los desórdenes del hígado y del estómago, y son igualmente eficaces en los casos de disenteria: en fin, no tienen rival como remedio de familia.
EL UNGÜENTO cura pronto y radicalmente las heridas antiguas, las llagas y las úlceras aun cuando cuenten veinte años de existencia, y es un específico infalible contra las enfermedades cutáneas, por malignas que sean, como tales la lepra, el escorbuto, la sarna y todas las demás afecciones de la piel. Cada caja de pildoras y bote de unguento van acompañados de amplias instrucciones impresas en todas las lenguas conocidas.

LAS PREPARACIONES HOLLOWAY se hallan de venta en todas las principales boticas y droguerías del mundo, y en Londres, 533, Oxford Street, en el establecimiento central del profesor Holloway.—Se vende en la botica de don Bernardo Corpas calle de San Francisco

LA SALUD PARA TODOS
La SANGRE es la VIDA
EL ROB LECHAUX
Con los zumos Concentrados y Yodurados de BERROS Y ZARZAPARRILLA ROJA
PREPARADO POR Mario LECHAUX, farmacéutico de BURGOS

Este producto vegetal, obtenido por aparatos de vapor especiales, activa la nutrición y la formación de los globulos rojos de la Sangre; destruye la acidez y los principios morbosos que causan todas las enfermedades, impide y cura rápidamente los Infartos, el Raquitismo, las Escrófulas, los Tumores blancos, las Herpes, las Fístulas, las Caries, el Ozena, la Sífilis y los restos del mercurio, la Anemia, el Reumatismo, la Tisis, el Asma, etc.; da a los niños raquíticos la fuerza y los colores, a los ancianos el vigor; equilibra toda la sangre e impide las congestiones y apoplejías. **NUMEROSOS CERTIFICADOS, medicos y particulares.**— Exigirse sobre todos los frascos la firma del inventor.

DEPOSITOS EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS Y DROGUERIAS
Venta al por mayor: En Casa de Mario LECHAUX, rue Sainte-Catherine, 164, Burdeos.

LEER EL PROSPECTO
Santander.—Depósitos: Manuel Rodriguez Jimenez, Bernardo Saro y Ruperto Isasi.

PILDORAS DE BRISTOL
AZUCARADAS

Regulan todos los desarreglos biliosos curan con certeza todas las enfermedades de **EL ESTÓMAGO,** y **EL HIGADO,** y son extremadamente fáciles de tomarse, por razón de su gusto y aspecto agradables. No contienen mercurio ni sustancia mineral alguna.
Pruébense, y recúpense con ellas la salud perdida.

De venta en todas las Boticas y Droguerías.

NO MAS SORDOS

Quien lo sea es porque quiere.

Sordera, Dificultad de percepción, Ruidos, Polipos, Flujo, y todas las enfermedades de los Oidos por crónicas y antiguas que sean.—Curación radical con el específico Americano *Contra-Sordera*—Caja 16 reales.—Fácil medicación y agradable.—Recomendado por todas las celebridades medicas de Europa y América.—El Doctor Carter ensayólo en 300 Enfermos y obtuvo 300 Curaciones.—Éxito infalible y pronto.—Se remite certificado enviando su valor en sellos ó giro al Doctor Mateo's Director del GABINETE MEDICO NORTE-AMERICANO; Rambla de Cataluña, 104, Barcelona.—Consultas y prospectos en español, gratis.

VAPORES-CORREOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA
(ANTES «A. LOPEZ Y COMPANIA»)

SERVICIO PARA PUERTO-RICO, HABANA Y VERACRUZ.
SERVICIO PARA VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO.

SALIDAS DE	Barcelona los dias 5 y 25	} DE CADA MES.
	Málaga » 7 y 27	
	Cádiz » 10 y 30	
	Santander » 20	
	Coruña » 21	

Los vapores que salen los dias 5 de Barcelona y 10 de Cádiz tocan en LAS PALMAS (Gran Canarias) admitiendo carga y pasaje para dicho punto y tambien para PROGRESO y VERACRUZ.

Los que salen los dias 25 de Barcelona y 30 de Cádiz, enlazando con servicios análogos de la misma compañía Trasatlántica en combinación con el Ferrocarril de Panamá y líneas de vapores del Pacifico, toman carga a fleté corrido y pasajeros para los siguientes puntos:

- LITORAL DE PUERTO-RICO.—San Juan de Puerto-Rico, Mayagüez y Ponce.
- LITORAL DE CUBA.—Santiago de Cuba, Gibara y Nuevitas.
- AMERICA CENTRAL.—La Guaira, Puerto Cabello, Sabania, Cartagena, Colón, San José de Guatemala, Champerico y Salina Cruz.
- NORTE DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a California como Acapulco, Manzanillo, Mazatlan y San Francisco de California.
- SUR DEL PACIFICO.—Todos los puertos principales desde Panamá a Valparaíso como Buenaventura, Guayaquil, Payta, Callao, Arica, Iquique, Caldera, Coquimbo y Valparaíso.

Rebajas a familias.—Precios convencionales por aposentos de lujo.—Rebajas por pasajes de ida y vuelta.—Billetes de tercera clase para Habana, Puerto-Rico y las Islas, 35 duros.—De tercera preferente con más comodidad, a pesos 70 para Puerto-Rico y 80 pesos para Habana.
SEGUROS.—La Compañía, por medio de sus agentes, facilita a los cargadores la asegurar las mercancías hasta su entrega en el punto de destino.

EL VAPOR-CORREO
MENDEZ NUNEZ
es el destinado a salir de Santander el día 20 de Octubre, y el **CATALUÑA** el 20 de Noviembre.
Darán más detalles en Santander sus consignatarios los Sres. Angel B. Perez y compañía, Muelle, 36.

BAÑOS SULFUROSOS TERMALES DE ONTANEDA
PROVINCIA DE SANTANDER
Este acreditado establecimiento, de los más afamados de España, reúne condiciones inmejorables para los bañistas.
Las virtudes de sus aguas, administradas con los aparatos hidroterápicos más modernos, son universalmente conocidas, según lo acreditan los premios obtenidos en las exposiciones universales de París, Francfort, Burdeos, Amsterdam y últimamente en Niza.
Desde el día 1.º de Junio está abierto al público el nuevo y grandioso hotel con comunicación al departamento de baños, administrado por su propietario el conocido industrial don Alejandro M. Sanjulian, el que no ha omitido gasto ni sacrificio para que figure entre los mejores de esta clase, con habitaciones de primer orden, espaciosos salones de recreo, billar, tresillo y lectura.
Cuantas comodidades necesite el bañista encontrará en este acreditado establecimiento, con módicos precios de hospedaje, desde 26 reales en adelante, según las habitaciones, incluso la manutención, servicio y alumbrado.
Para conducir los viajeros en el corto trayecto de la estación del ferrocarril de Renedo a Ontaneda, a precios cómodos, hay varias empresas de carruajes.
Se hacen envíos de estas salubres aguas a todas partes, dirigiéndose al dueño del establecimiento de Ontaneda, y en Santander a don Jerónimo de Toca, Ribera, 13, comercio.

GOTA Y REUMATISMOS
CURACION **LICOR Y LAS PILDORAS DEL D^r Laville**
cierta por el LICOR Y LAS PILDORAS DEL D^r Laville
Estos Medicamentos son los únicos Antigotosos analizados y aprobados por el D^r OSSIAN HENRY Jefe de manipulaciones químicas de la Academia de Medicina de París.
El LICOR se toma durante los ataques, para curarlos.
Las PILDORAS se toman durante el estado crónico para impedir nuevos ataques y alcanzar la curación completa.
Para evitar toda falsificación, exigase el Sello del Gobierno Francés y la firma de Ventu por mayor: COMAR, Farmaceutico, calle Saint-Claude, 38, en PARIS
DEPOSITOS EN TODAS LAS PRINCIPALES FARMACIAS de la Facultad de París.

44
res: es objeto de mis pensamientos, y no quiero que me estorbes.
—Enhorabuena: habla así y verás como te entiendo. Entablas con las mujeres un juego en que otro cualquiera se quemaría; pero en el que tú no quemarás más que los perfumes de la poesía en una cacerola de papel bristol con canto dorado.
—No importa, dijo Thierry; ya hemos llegado, tengo sueño y pienso pasar mejor noche de lo que esperaba. Temia que se me apareciese en sueños alguna dama del lago, como la del cuarto entapizado de Walter Scott, en tanto que si la imagen de la dama de Puy Verdon viene a revolotear a la cabecera de mi cama, no me pesará.
—O lo que es lo mismo, continuó Flavio separándose de él, tienes una montaña menos sobre tu pecho de hombre y sobre tu conciencia de soñador. Duerme bien, amigo mío, despues de un día tan cruel y de emociones tan terribles.
Dejemos dormir a estos dos personajes, que no hemos podido dejar antes y veamos lo que pasaba a la misma hora en el castillo de Puy-Verdon.
Mr. Dutertre, que había comido de prisa y mal en el camino, tenía hambre, y Carolina, la

45
niña diez y seis años a quien sus hermanas llamaban la *Benjamina de papá*, corría ella misma a la cocina, y casera de corazón y por instinto, pero casera en la buena acepción de la palabra; preparaba y servía casi con sus preciosas manos la cena a su querido papá. De corazón ardiente y de imaginación fría, no conocía aun Carolina más que una sola pasión, el amor filial. Reputada como la menos bella y la menos inteligente del joven terceto de ricas hembras casaderas que florecía en Puy-Verdon, era la más feliz de las tres, por ser la única que no tenía la presunción de ser la de más talento ni la más bella. Con tal que papá y mamá estuviesen contentos de ella, se tenía por la hija más dichosa del mundo. Así lo decía y así lo sentía.
En medio del lujo natural en una casa rica, los gustos sencillos y los instintos caseros de la Benjamina formaban extraño contraste con los gustos aristocráticos y los aires de gran señora, de la que llamaban la *lionne*. Esta, Evolina, la magestuosa amazona acababa de bajar al gabinete despues de cambiar su traje de paño mojado por otro de exquisito gusto. Peinada, perfumada y calzada con esmero, era otra mujer. Lo sabía y se complacía en mostrars eunas veces bajo el aspecto de

48
esas grandes cosas de la vida material cuyo temple es la cocina.
Carolina, con el mayor gozo, despidió a los criados, y sentándose al lado de su padre y levantándose a cada momento, le sirvió con idolatría.
—Ahora, papá, dijo Natalia, contados algo de ese pensador que nos habeis presentado hoy.
—¿Y por qué le llamas pensador? dijo Dutertre: es simplemente un literato, porque presumo que es de monsieur Thierry de quien quieres hablar.
—Sí, del llamado Thierry, replicó Natalia con supremo desden. Nos habían hablado tan poco de él, añadió mirando a Olimpia, que no le dábamos tanta importancia. Preciso es que tenga mucha, porque es un grande hombre en su manera de pronunciar, de sentarse, de mirar y de andar. Es pensador de profesion, y eso se ve en su traje y hasta en sus botones de polainas.
—Siempre tu misma mordacidad, Natalia, dijo Mr. Dutertre en un tono que participaba más de complacencia que de severidad.
—Natalia es aficionada al sarcasmo, dijo madama Dutertre con mayor dulzura todavía; pero apuesto a que no ha mirado al hombre de quien habla con tanta chispa.